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På generalforsamlingen i Landsbyfo-
rum den 9. april 2025 blev bestyrelsen 
suppleret op. Nyvalgt medlem er Lis 
Ellemand fra Andelssamfundet og 
suppleant Peter Mayatt, ligeledes fra 
Andelssamfundet.

Kurt Elmstrøm varetager opgaven 
som kasserer, men er ikke medlem af 
bestyrelsen.

Bestyrelsen i Landsbyforum

Peter Mayatt, suppleant Kurt Elmstrøm, kasserer

Lis EllemandDiana Bennedbæk

Anne Bogø JakobsenJorun Clasen Lobach

Søren Nicholson, formand
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Redaktørens kommentar

Ung i Hjortshøj
Vi bringer i dette nummer et lille tema 
om at være ung i Hjortshøj. Vi har talt 
med to unge, der er frivillige ledere i 
henholdsvis Virup Idrætsforening og 
FDF. Ved valget til menighedsrådet 
blev en ung mand på 18 år valgt ind 
i menighedsrådet. Vi har interviewet 
ham om hans forventninger til arbejdet 
i menighedsrådet og om hans ung-
domsliv i Hjortshøj.

Endelig har vi bedt repræsentanter 
for Natteravnene i byen om at kom-
mentere, hvad de oplever i deres arbej-
de om livet som ung i Hjortshøj. 

Vi håber på at kunne følge op på te-
maet i kommende numre. Skriv gerne 
til os, hvis du har en kommentar, ung 
eller ældre.
Glæd dig til at læse om at være ung i 
Hjortshøj.

Helhedsplanen
I dette nummer af Folk i Hjortshøj 
refererer vi fra generalforsamlingen 
i Landsbyforum. Efter formandens 
beretning udspandt der sig en heftig 
debat om bestyrelsens fortolkning af 
hvilken rolle de skulle spille i debatten 
om Helhedsplanen. Repræsentanter for 
Andelssamfundet i Hjortshøj (AIH), 
var meget utilfredse med at bestyrelsen, 
efter deres mening, ikke havde bakket 
nok op om protesterne mod at bygge på 
den del af jorden på Østergårdstoften, 
som AIH lejer af kommunen.

Vi har bedt begge parter om at 
udbygge deres synspunkter. Bestyrelsen 

for Hjortshøj Fællesråd/Landsbyforum, 
mener at de allerede har tilkendegivet, 
at deres udgangspunkt er, at de skal 
repræsentere hele byen og har ikke 
yderligere kommentarer. Andelssam-
fundet i Hjortshøj har valgt at svare 
på  de spørgsmål, vi har stillet. Læs 
artiklerne inde i bladet.

Helhedsplanen blev sendt til fornyet 
behandling i magistraten på byrådsmø-
det den 9. april.

Uanset om man er enig med den ene 
eller den anden part i denne sag, skal 
man være opmærksom på, at uanset 
hvilken form Helhedsplanen ender 
i, skal der laves lokalplaner om hvert 
enkelt af de omhandlede områder. 
Det giver fornyet mulighed for at gøre 
yderligere konkrete indsigelser om de 
områder, der ønskes udbygget.

Ny medarbejder i 
redaktionen
Henrik Dreyer har i mange år arbejdet 
som fotograf med både faste billeder, 
film og droneoptagelser. Senest har 
han været medproducent på filmen 
“Hjortshøj, en levedygtig landsby”, der 
havde premiere i marts måned. 

Henriks opgave bliver at understøtte 
de artikler, de skrivende medarbejdere 
producerer med relevant billedmateri-
ale. Henrik har allerede været med til 
det første redaktionsmøde, og vi glæder 
til at arbejde sammen med ham.

Jes Lemming

Byrådet har vedtaget, at Hjortshøj stationsplads skal renoveres. Det forventes at arbejdet sættes i gang i løbet af 
2026. Det vil tage ca. 9 mdr. Senere på året inviterer kommunen Hjortshøjs borgere til at tage del i udviklingen og 
udformning af stationspladsen. Foto: Henrik Dreyer
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Af Lars Bødker Smitt

- Jeg har jo min skole plus mit job 
som fodboldtræner i Virup IF. Og så 
har jeg tre jobs ved siden af.

Man får næsten sved på panden af 
at høre Sarah Kamstrup Mikkelsen 
fortælle om sit hverdagsliv som ung 
i Hjortshøj - byen hvor hun har boet 
hele sit unge liv.

Trods sine blot 16 år og en travl hver-
dag i 9. klasse på Virupskolen er hun 
allerede en efterspurgt medarbejder 
i VIMBYs isvogn, i Michels rullende 
pizzeria samt i Det Franske Hjørne.

Fodbold i Virup IF får hun så også 
tid til. Ikke alene som spiller, hvor hun 
for tiden dog er skadet, men også som 
træner af drenge i 7 - 8 års alderen.

-Det er super sjovt og hyggeligt, de 
er så søde, siger Sarah om drengene, 
som hun træner sammen med ældre 
trænere.

Betaler med smil
Mindst lige så travl er hverdagen for 
Oscar Søberg Christensen, der i lighed 
med Sarah er indfødt Hjortshøjer. Han 
er 19 år og på vej mod studenterhuen 
på Egå Gymnasium, hvor hans studie-
retninger har været kemi og matema-
tik.
Ud over skolen spiller Oscar håndbold 

Det er fedt at være frivillig
FDF, Virup IF eller noget helt tredje? Vi har mødt et par af de 
unge, som på hver deres måde bidrager til byens liv som frivilli-
ge kræfter

to gange om ugen og har fritidsjob som 
bartender. Men en aktivitet, som han 
også prioriterer højt handler om FDF 
Hjortshøj, hvor hans forældre meldte 
ham ind allerede, da han gik i 1. klas-
se, og hvor han stadig er meget aktiv, 
nu som leder.

- Når man når en vis alder i FDF, 
får man typisk spørgsmålet, om man 
kan tænke sig at blive ungleder. For 
mig skete det i 8. klasse, men det var 
først for tre år siden, at jeg fik tid til 
det, siger Oscar.

Han leder et hold pilte på de 
ugentlige møder, men han har også et 
stigende ansvar i kredsen på andre om-
råder. Han deltager bl.a. i den løbende 
opdatering af legedatabasen.dk, hvor 
FDF-kredse og alle andre kan lære et 
væld af lege.

Dertil kommer sommerlejre og 
diverse ture i ind- og udland. Sidste år 
deltog han en i tur til Østrig med en 
gruppe børn, hvor han lærte nyttige 
ting, bl.a. hvordan man putter mindre 
børn. Til sommer er han leder på en 
tur til København, hvor han har ansvar 
for en FDF-gruppe, som skal deltage i 
et aktivitetsløb rundt i byen.

- Gruppen forbereder sig meget, 
for de satser stærkt på at vinde løbet, 
fortæller han.

- Vi får jo ingen løn som ledere i 

FDF, men for mig er aktiviteterne og 
fællesskabet løn nok i sig selv. Og det 
er skønt at gøre en indsats, hvor du 
kan se, at børnene får gode oplevelser. 
Du kan se det i ansigterne på dem. De 
betaler med smil!

Efterskolen venter
Sarah tager dog snart en pause i sit 
trænerjob, idet hun efter sommerferien 
tager på efterskole på Himmerlands 
Ungdomsskole. Skolen har bl.a. et væld 
af kurser inden for kokkeri, dyrkning 
af grønsager, bæredygtige fødevarer 
m.v., som Sarah interesserer sig meget 
for. Hun vil ikke afvise, at hun en dag 
ender som kok.

Men året efter regner hun med at 
være hjemme i Hjortshøj igen for at gå 
på gymnasiet og måske genoptage træ-
ner-jobbet og sikkert diverse andre jobs.

- Til den tid vil jeg gerne have et lidt 
mere fast job, siger hun.

For Oscar venter et sabbatår efter 
studentereksamen, hvor han har en 
plan om at arbejde som bartender i 
Aarhus, hvilket giver ham mulighed 
for at fortsætte med både håndbold og 
FDF i fritiden.

Hvad fremtiden ellers skal byde på, 
ved han ikke med sikkerhed, men han 
er helt bevidst om, at hans læring og 
udvikling som leder i FDF rummer 
elementer, som han vil få gavn af i sin 
uddannelse og videre i livet.

- Det er fedt at være frivillig. Og ud 
over, at det pynter lidt på dit CV, så 
kan jeg mærke, at jeg lærer af det. Jeg 
er blevet bedre til at møde forældre 
og tage ordet i en forsamling. Det har 
gjort det nemmere for mig i andre 
situationer, eksempelvis når jeg skal 
fremlægge et emne for 200 mennesker 
på gymnasiet. Det er nemmere, når 
man har prøvet det.

Trygge Hjortshøj
Hverken Sarah eller Oscar giver udtryk 
for, at de er trætte af lille Hjortshøj, el-
ler at de glæder sig meget til at komme 
væk. Tværtimod har de masser af gode 
ting at sige om byen, hvor de føler sig 
trygge og kender en masse mennesker.

- Jeg kunne godt tænke mig at bo i 
København i en periode. Men jeg kan 
sagtens se mig selv vende tilbage til 
Hjortshøj, siger Sarah og Oscar supple-
rer med minder om barndommen:

- Vi var tæt på kammeraterne, havde 
masser af tilbud i skov og natur, og det 
var let at komme til og fra byen. Jeg 
føler ikke, at vi rigtig manglede noget.

Oscar Søberg Christensen og Sarah Kamstrup Mikkelsen
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Af Lars Bødker Smitt

Ung mand på 18 år. Med et travlt 
skoleliv, fritidsjob samt masser af 
fest med vennerne. Og samtidig 
medlem af det lokale menighedsråd.
Den kombination findes så vidt 
vides kun et enkelt sted i det ganske 
land, nemlig her i Hjortshøj.

Den unge mand bærer navnet Julius 
Maximus Langgaard Laursen. Og lad 
ham fra starten forklare det romersk 
klingende mellemnavn..

- Min far var vild med filmen Gladi-
ator, og han insisterede på, at jeg skulle 
hedde Maximus. Og jeg har vænnet 
mig til det. Ja, faktisk har jeg en lille 
plan om at droppe Langgaard Laursen 
og bare hedde Julius Maximus.

Vigtig mormor
For Julius var det bestemt ikke plan-
lagt, at han skulle blive valgt ind i 
Hjortshøj Menighedsråd. Hans hverdag 
på 2. års HTX med IT, programmering 
og kommunikation som liniefag er travl 
nok i sig selv. Desuden spædes SU-be-
løbet op med fritidsjob i en netbaseret 
lampebutik, lidt gaming, lidt fest med 
vennerne, samt sport i form af klatring 
og golf.

Alligevel sagde Julius helt frivilligt 
ja, da hans mor spurgte, om han ville 
med til valgmødet i menighedsrådet 
sidste efterår.

- Nu da jeg var fyldt 18, havde jeg jo 
stemmeret. Og det var første gang, jeg 
kunne bruge den. Da der så ikke var så 
mange, der stillede op som kandidater, 
valgte jeg at gøre det, siger Julius, der 
har kort vej til møderne, idet han bor 
på Smedebakken lige overfor kirken og 
sognegården.

Han forklarer, at både børnegudstje-
nester og snak med især sin mormor 
har givet ham indsigt i kristendommen. 
Og via venskab med et af sognepræst 
Morten Skovsteds børn har han som 
ung oplevet livet og fællesskabet om-
kring kirken på en intuitiv og naturlig 
måde.

- Jeg går til gudstjeneste en gang 
imellem. Helst kl. 11, fordi det passer 

Tro kan gøre gode ting - ikke mindst for unge
Folkekirken har bestemt brug 
for de unges input, mener 
Julius Maximus Langgaard 
Laursen, der er 18 år og nyt 
medlem af menighedsrådet.

bedst til min døgnrytme, siger Julius 
med et grin.

- Jeg synes, at Morten siger ret kloge 
ting. Men jeg sætter samtidig pris på 
den fred og meditative stemning, som 
fylder kirken under gudstjensten. Des-
uden nyder jeg det hyggelige fællesskab 
med snak over kaffen i våbenhuset 
bagefter. Mange ældre har en livshisto-
rie og erfaringer, som er meget interes-
sante at lytte til.

Til en vis grad
Julius har ofte oplevet undrende 
spørgsmål fra kammerater, når han 
åbent erklærer sig som kristen. 

- Jeg tror på Gud - til en vis grad. 
Jeg har et sæt kristne værdier, men jeg 
er jo ikke fundamentalist, og jeg går 
ikke rundt med biblen i skoletasken, 
siger han.

- Men jeg tror på, at troen kan gøre 
gode ting - ikke mindst for mange 
unge, fordi den rummer en form for 
livsvejledning i forhold til nogle af 
tilværelsens vigtige valg.

Det, som Julius desuden oplever 
er, at den kristne tro føles og funge-
rer bedst i fællesskab og samtale med 

andre mennesker.
- Det er jo gennem samtale, at man 

kan opnå bekræftelse samt blive kloge-
re på sig selv og livets store spørgsmål. 
Og i fællesskabet ligger relationerne 
omkring menighedsrådets øvrige aktivi-
teter, som ikke har så meget med troen 
og det kirkelige at gøre.

Ungt input
At indtræde i menighedsrådet som det 
suverænt yngste medlem af menigheds-
rådet ser Julius som en spændende 
udfordring, der næsten kun kan give 
positivt udslag. Han har tydeligvis en 
let tilgang til udfordringen.

- De ældre medlemmer har jo 
bestemt brug for input fra unge for at 
tegne fremtiden og skabe fornyelse i 
folkekirken. Og samtidig lærer jeg en 
masse om foreningsledelse. 

Julius er fra starten af valgperioden 
indtil videre indtrådt i udvalget for 
kommunikation plus et par mindre 
betydningsfulde udvalg.

- Jeg har jo også min skole at passe, 
påpeger han.

Julius Maximus Langgaard Laursen. Foto: lbs
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Natteravne om unge i Hjortshøj
Er pladsen ved skolen og Viruphuset et sted, hvor unge fra omegnen fester, drikker og tager stof-
fer? 
Når der lyder et kanonslag i Hjortshøj, er det så muligt at købe stoffer? 
Er mørklagte biler på parkeringspladser et tegn på, at der foregår lyssky handlinger i byen?

Af Niels Ejbye-Ernst

Ovenstående spørgsmål er blevet rejst i 
forbindelse med interviews og samtaler 
med Natteravnene i Hjortshøj under 
temaet: Hvordan har de unge det i 
Hjortshøj?

I dag har omkring 30 voksne i 
Hjortshøj meldt sig som Natteravne. 
Det er en aldersmæssigt blandet grup-
pe, som i interviews begrunder deres 
engagement med ønsket om, at Hjorts-
høj skal være et trygt sted at være ung. 
En fortæller, at han ønsker at bevare 
Hjortshøj som den stille og rolige by, 
han husker fra sin ungdom. Flere af 
Natteravnene har selv teenagere og 
ser deres indsats som en støtte både til 
egne børn og deres kammerater i den 
sprøde ungdomstid. Nogle fortæller, at 
de nyder at komme ud i byen sammen 
med andre – de går altid tre ad gangen 
– og en enkelt aften kan sagtens blive 
til 10-20.000 skridt. Der er altså også 

Natteravnene i Hjortshøj. Foto: Henrik Dreyer

gratis motion med i pakken.
Der er lige så mange Natteravne i 

Hjortshøj som i Randers. Samtidig 
er der tre gange så mange tilmeldte i 
Hjortshøj som i byer som Ebeltoft og 
Skødstrup, selvom de rummer væsent-
ligt flere indbyggere.

Hvem er Natteravnene?
Når det lokale fællesskab af Natteravne 
formidler sig selv, fremhæver de:

- Natteravnene er frivillige, ansvarli-
ge voksne, der skaber tryghed i natteli-
vet for unge. De går altid tre sammen 
og er til stede dér, hvor unge færdes 
– på mørke stier, ved sidste skoledag og 
ved andre relevante begivenheder.

- De er til stede både for at skabe 
tryghed og for at kunne reagere, hvis 
der opstår konflikter eller overfald.

- Natteravnene er hverken myndig-
heder eller forældre, men engagerede 
voksne, som – iført deres karakteristi-
ske gule jakker – forsøger at møde de 

unge i øjenhøjde, uden løftede pege-
fingre.

I Hjortshøj opholder de unge sig ty-
pisk omkring skolen og Viruphuset, på 
institutionslegepladser og langs vejen 
til og fra letbanen – især om natten. Et 
gennemgående problem for de unge er 
manglen på steder at være. Tidligere 
havde byen en ungdomsklub, men i 
dag samles de i kroge omkring skolen 
og på legepladser. Der mangler steder 
hvor unge kan feste i trygge rammer i 
Hjortshøj. En Natteravn fortæller, at de 
unge nogle gange “tester” muligheder-
ne for fest i byen ved at tage bussen fra 
kirken til stationen eller køre rundt på 
knallert.

Når tre Natteravne går rundt i byen, 
opsøger de bevidst de steder, hvor unge 
samles. Organisationens lokale ledelse 
foreslår vagttider, som medlemmerne 
kan tilmelde sig, typisk fredag/lørdag 
aften i tidsrummet kl. 21-00 eller sene-
re. Jakker, bolsjer og kondomer, som 
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leveres centralt, opbevares i et rum, 
som skolen har stillet til rådighed.

Ungdomsproblemer
De lokale Natteravne mener ikke, at 
der er store problemer blandt de unge, 
selvom de fortæller om episoder, der 
kan vække bekymring.

I Hjortshøj går Natteravnene 
primært forår, sommer og efterår, da 
unges natteliv er begrænset i vinter-
månederne. Men de holder øje med 
sociale medier og er klar til at træde til 
året rundt, hvis der opstår behov.

Der har været episoder med store 
ungdomsgrupper fra andre dele af Aar-
hus, herunder unge med hang til bal-
lade. Men ofte opløses sådanne grupper 
hurtigt, når tre voksne træder til og 
stiller venlige spørgsmål som: Hvordan 
har I det? Hvad laver I? Husk, at der 
kommer børnehavebørn her i morgen. 
Det er sjældent nødvendigt at eskalere 
en konflikt. De fleste forlader områ-
derne pænt, men der har også været 
tilfælde af hærværk omkring skole og 
institutioner.

En Natteravn fortæller, at efter man 
begyndte med Natteravne i Skødstrup, 
ophørte fx påsatte brande i containere.

Der er selvfølgelig også salg af hash 
og andre stoffer i Hjortshøj – hvor 
der er et marked, er der også sælgere. 
Der har været episoder, hvor salg af 
ulovlige stoffer formodes at have fundet 
sted. I en periode var lattergas udbredt, 

hvilket kunne ses på de små beholde-
re, der lå rundt omkring. I dag ligger 
der nikotinprodukter mange steder i 
byrummet.

Når Natteravnene ser mørklagte biler 
på afsides parkeringspladser, opsøger 
de stedet, og som regel kører bilerne 
væk. Et tænkeligt tegn på succes er, at 
unge i en mørk bil giver Natteravnene 
fingeren og derefter kører væk. Der er 
f.eks. set en bil der holdt på Kankbølle-
vej efter bebyggelserne, hvor knallerter 
ankom, var i kort kontakt og hurtigt 
forsvandt igen.

Men mange af de handlinger, som 
kan virke lyssky, behøver selvfølgelig 
ikke være det.

En Natteravn, der selv har været ung 
i Hjortshøj, fortæller, at han også den-
gang oplevede lignende ulovligheder – 
f.eks. hash. Der har altid været gang i 
tingene – også i Hjortshøj.

Nye initiativer
Natteravnene planlægger nu også at 
følge unge ind til byen i forbindelse 
med store musikarrangementer, det 
kan være Fed fredag i Friheden. Her 
kan den sene letbane være et potentielt 
konfliktsted.

Natteravnene er meget velkomne i 
Aarhus til disse arrangementer, hvor 
arrangørerne er glade for voksne, der 
engagerer sig og har øje for, hvad der 
foregår. Så der er adgang for natterav-
ne, der vil engagere sig i disse arrange-

menter.

Status
- Der festes, drikkes og tages stoffer på 
arealerne ved skole og institutioner.
- Der sælges stoffer på parkeringsplad-
ser og mørke steder i og udenfor byen.
- Der forekommer forskellige lyssky 
aktiviteter i byen.
- Men det er ikke voldsomt udbredt.

Hvis man spørger de folk, der går 
rundt i nattetimerne, forekommer der 
ikke megen ballade i Hjortshøj. Indbyg-
gerne gør i høj grad en indsats for at 
bevare byen som et trygt og godt sted at 
være ung.

Den stille og rolige by kan bevares 
ved at skabe reelle muligheder for 
unge, som rækker ud over kroge, skole-
gårde og institutionslegepladser.

Når unge fra andre områder søger 
mod Hjortshøj, kan det også være et 
tegn på, at der mangler ungdomstilbud 
i byer som Lystrup, Skødstrup, Gjelle-
rup og Hjortshøj.

Hvis du skulle være interesseret i at 
blive natteravn skal du bare kontakte 
Natteravnene på Facebook.

Artiklen er skrevet på baggrund af 
interviews med 5 aktive natteravne 
og deltagelse i møde for natteravne i 
starten af april.

Vi vil undersøge unges forhold nær-
mere i dette og kommende numre af 
Folk i Hjortshøj.

Andreas Persson, Jhin Lee og Signe Edske Møller fra Natteravnene i Hjortshøj. Foto: Henrik Dreyer



8

Af Jes lemming

Poul Nyholm blev bisat den 1. marts 
i år. Poul nåede at være medlem af 
redaktion for Folk i Hjortshøj i 10 år 
og satte en helt ny standard for fotos i 
bladet.

Han var en venlig og vidende mand, 
der levende fulgte med i byens udvik-
ling. Poul var derfor en vigtig kilde til 
information om livet i byen for redak-
tionen. Han opsøgte alle de begivenhe-
der, der fandt sted i Hjortshøj i løbet af 
året og dokumenterede dem med sine 
billeder, der blev bragt både i bladet 
og i vores lokale Facebook-gruppe 8530 
Hjortshøj. Vi savner ham og hans bille-
der på begge medier.

Æret være hans minde.

Vi har mistet 
et medlem af 
redaktionen

Poul var en dygtig og meget aktiv bassist. Foto: Henrik Dreyer

Poul var altid på pletten med sit fotografiapparat. Foto: Henrik Dreyer
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DET SKER                                       
I HJORTSHØJ KIRKE 

7 
sep 

Kl. 15.00 

12 
juni 

Kl. 14.30 

TORSDAGSCAFE 
Jacob Hogrebe fortæller om sine rejser med sin 
harmonika. Hvordan han har spillet sammen med 
gårdmusikanter og østeuropæiske romaer. 
Kaffe og kage 25 kr. 

KONCERT MED KIRKENS KOR 
Kirkens tre kor laver fælles sæsonafslutning med 
årets musikalske favoritter og præsenterer det re-
pertoire, de skal bruge til den forestående konkur-
rencedeltagelse i European Choir Games 2025.  

DET SKER I HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

15 
juni 

Kl. 15.00 

 

28 
aug 

Kl. 14.30 

TORSDAGSCAFE 
Bamse Jørgensen – Goddaw do. 
Flemming Både fortæller om Flemming Bamse Jør-
gensen, og så skal vi synge en masse af hans bedste 
sange. Kaffe og kage 25 kr. 

2 
sep 

Kl. 17.00 

BØRNEGUDSTJENESTE 
Vi synger salmer og sange, hører dagens bibelfor-
tælling og lytter til Hjortshøj Spirekors sang.        
Fællesspisning i sognegården til 30 kr. for voksne, 
gratis for børn. Ingen tilmelding - mød bare op!  

SØNDAGSKONCERT 
Cæciliakoret under ledelse af Michael Deltchev er   
et klassisk, blandet kor. Koret præsenterer musik    
af Anton Bruckner, Niels la Cour og Per Nørgård.  
Gratis adgang. 
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Af menighedsrådsformand          
Torben Märcher 

 

Derfor satte det nye menighedsråd 
(fra 1. december 2024) sig for at 
finde ud af hvad der skulle være 
Hjortshøj Kirkes mission, vision, mål 
og værdier. Altså hvilke pejlemær-
ker skulle vi sigte efter. 

 

Fem af otte valgte menighedsråds-
medlemmer var nye, og der skulle 
findes retning, rammer og råderum 
for arbejdet. Ikke at vi tidligere har 
faret rundt som blinde høns uden 
retningssans, men fordi det fra tid 
til anden er vigtigt at besinde sig, 
og afklare og afstemme meningen 
og retningen for arbejdet. 

 

Et arbejde hvor både processen, 
resultatet og efterbehandlingen var 
og er lige vigtige dele af arbejdet. 
Og som gerne skulle række ud for 
hele den valgte 4-årige periode for 
menighedsrådet men også række 
ud til medarbejdere, frivillige og 
andet godtfolk i Hjortshøj – lige nu 
og her.   

 

Processen 

Vi afsatte tid og allierede os med en 
hjælper – en facilitator på moderne 
dansk. Og godt ledet fik vi vendt og 
drejet tanker, idéer og ønsker om, 
hvad der kunne være vores fælles 
bud på missionen, visionen, mål for 
2025, og værdierne.  

Over to arbejdsdage landede vi  
følgende resultat: 

 

 
MISSIONEN 
Vi er et åbent folkekirkeligt fælles-
skab i Hjortshøj og arbejder for  
gode vilkår for kirkens liv og vækst. 
 
 
VISIONEN 
Vi vil være en relevant og imøde-
kommende kirke, der skaber rum for 
tro, samtale, fællesskab og handling. 
Sammen med andre i lokalområdet 
vil vi gøre kirken til et samlingspunkt, 
hvor alle kan finde håb, mening og 
støtte i livets store og små øjeblikke. 
  
 
MÅL FOR 2025 
● At blive færdig med de igangvæ-
rende byggeprojekter på kirke, sog-
negård og præstegård.  
● Ny gudstjenesteliturgi afprøves af 
to præster som en prøvehandling i 
efteråret.  
● Vi udarbejder en strategi for, hvor-
dan vi får flere frivillige. 
● Kommunikationsstrategi udarbej-
des, så kirkens mange aktiviteter er 
kendte i sognet. 
● YouTube-kanal etableres med hen-
blik på at kommunikere tro og for-
midle kirkens tilbud. 

Efterbehandling 

For at undgå at arbejdet med pro-
ces og resultat ikke ender som varm 
luft i ringbind og kun bliver nævnt 
ved skåltaler, så skal meningen jo 
udfoldes.  

Hvad er det så, det betyder for os? 
Hvilke ting skal vi fortsætte med, og 
hvilke ting skal ændres? Hvad bety-
der det eksempelvis at være imøde-
kommende for os? Hvordan gør vi 
det levende og relevant? Dette me-
get vigtige arbejde er vi fuldt be-
vidst om og arbejder lige nu med at 
udfolde vores fire valgte værdier. 
Hvad forstår vi ved dem? Hvilke 
fortællinger har vi om dem? Hvilke 
kanaler skal bruges for at få dem ud 
over kanten?  

Så derfor er der kun ét at sige til 
hinanden: Sæt i gang! 

RETNING ER LANGT          
VIGTIGERE END HASTIGHED 

DET SKER I HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

 
VÆRDIER 
● Imødekommenhed 
● Nærvær 
● Fællesskab 
● Omsorg 

Torben Märcher 
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JUNI 
 
Søndag 1. juni kl. 9.30  
ved Liza Riis Lange 
 
Søndag 8. juni kl. 9.30 
Pinsedag 
ved Gunilla Nygaard Knudsen 
 
Mandag 9. juni kl. 11.00 
Familie- og friluftsgudstjeneste  
ved Morten Skovsted 
 
Torsdag 12. juni kl. 14.00  
Hjortshøj Lokalcenter  
ved Morten Skovsted 
 
Søndag 15. juni kl. 9.30 
ved Liza Riis Lange 
 
Søndag 22. juni kl. 9.30 
ved Gunilla Nygaard Knudsen 
 
Søndag 29. juni kl. 11.00 
ved Morten Skovsted 
 
 
 
 

DET SKER I HJORTSHØJ KIRKE   |   SMEDEBAKKEN 14   |   8530 HJORTSHØJ  
www.hjortshoejkirke.dk   |  fb.me/hjortshoejkirke 

JULI 
 
Søndag 6. juli kl. 11.00  
ved Liza Riis Lange 
 
Torsdag 10. juli kl. 14.00  
Hjortshøj Lokalcenter  
 
Søndag 13. juli kl. 11.00  
Egå Kirke 
ved Liza Riis Lange 
 
Søndag 20. juli kl. 11.00  
ved Morten Skovsted 
 
Søndag 27. juli kl. 11.00  
Egå Kirke 
ved Gunilla Nygaard Knudsen 
 
 
 

AUGUST 
 
Søndag 3. august kl. 11.00  
ved Morten Skovsted 
 
Søndag 10. august kl. 9.30 
ved Gunilla Nygaard Knudsen 
 
Torsdag 14. august kl. 14.00  
Hjortshøj Lokalcenter  
ved Vibeke Boye Liisbjerg 
 
Søndag 17. august kl. 9.30 
ved Gunilla Nygaard Knudsen 
 
Søndag 24. august kl. 11.00  
ved Morten Skovsted 
 
Søndag 31. august kl. 9.30 
ved Liza Riis Lange 
 
 
 
 

GUDSTJENESTEKALENDER 
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SYNG I KOR 

Kirkens tre kor starter ny sæson op 
henholdsvis onsdag 13. august og 
torsdag 14. august. 
Det er gratis at synge i korene,          
og alle kor øver i Den Gamle Skole.  
 

HJORTSHØJ SPIREKOR                    
(1.-3. kl.) Onsdage kl. 14.45-15.45     

JUNIOR IUVO                                  
(4.-6. kl.) Onsdage kl. 16.00-17.30                    

UNGDOMSKORET IUVO              
(7.-9. kl.) Torsdage kl. 16.30-18.30 

 
Kontakt Martha Fyrstenborg Nyby 
marthafyrstenborg@gmail.com 

BABYSALMESANG 

Nyt forløb på 7 gange begynder  
onsdag 27. august kl. 10.00 i Hjortshøj 
Kirke. Efter seancen i kirken er der brød   
og kaffe i sognegården.                         
Begrænset antal pladser.                      
Tilmelding Katrine Broch 
sanger@hjortshoejkirke.dk 
 

MUSIKALSK       
LEGESTUE 

Legestue for de 1-3 årige begynder igen 
torsdag 28. august kl. 9.30-11.30 i Den 
Gamle Skole. Begrænset antal pladser.                      
Tilmelding Katrine Broch 
sanger@hjortshoejkirke.dk 

KONTAKT OS 

KIRKEKONTORET 
Jørgen Clevins Gade 33 
8200 Århus N 
51 81 13 44 
hjortshoej.sogn@km.dk 
Åbningstider man-fredag kl. 9.00-13.00 
 
Sognepræst  
Morten Skovsted 
28 30 41 11 
morten@skovsted.dk 
 
Graver  
Finn Matzen 
40 35 69 56 
graver@hjortshoejkirke.dk 
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Fantastisk Fredag er et ønske om at lave et mødested for hele byen, hvor man kan komme og 
snakke sammen på kryds og tværs mens man får noget dejlig fredagsmad og et godt glas 
fredagsvin, en fredagsøl, og en god kop kaffe eller te. Et uformelt mødested for alle i byen, hvor man kan 
hygge sig, spise lækre økologiske kager og dejlig mad.  
Fra kl. 18 serverer vi en økologisk varm ret, så også aftensmaden kan klares i godt selskab.
Alle er velkomne.
Gl. Kirkevej 116 A

Fantastisk Fredag skabes af frivillige, og vi har efterhånden et dejligt team som kommer og 
laver mad, står i bar rydder op m.m. Har du lyst til at være med som frivillig. Det kan være et par 
timer, så kontakt:  
Elisabeth Groot på elisabeth@landsbyliv.dk 

Begivenheden er et samarbejde mellem Vimby og Landsbyliv

FANTASTISK FREDAG    -   HOLD ØJE MED FB - 8530 HJORTSHØJ

www.landsbyliv.dk 

Mad i Haver

Høsteriet i Andelssamfundet har indledt et samarbejde med Virupskolen, hvor elever kommer hen på marken og arbejder med jord og planter i en række store plantekasser. 
Det fortæller vi mere om i næste nummer af Folk I Hjortshøj. Foto: Henrik Dreyer
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Frode Nielsens Efterf. ApS

Hundkærvej 3B - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92

HJORTSHØJ
TØMRER- OG SNEDKERFORRETNING

Hjortshøj_Tømmer-2014.indd   1 22-01-2014   08:29:19

Frode Nielsens Efterf. Aps
Risvangsvej 30, Hårup - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92
www.hjtsdk.dk

”Hvis for langt hår du 

har, så er jeg
 atter klar”

Ring venligst 
Helle Vagnsø

Mobil nr. 21425334

BETTE BEAUTY
Dame og herreklip

FÅ DIN ANNONCE MED I DET 
NÆSTE NUMMER AF

FOLK I HJORTSHØJ
EN ANNONCE SOM DENNE: 

KOSTER KUN KR. 400,00

     

    Friskbagt rugbrød, surdejsbrød, gulerodsbrud, grønsagstærter, kager hver dag. F.eks. hindbærsnitter,    
    cookies, mandelmazarin. I fryseren finder du pizza, tærter, færdigeretter - også veganske udgaver- 
    lige til at tage med hjem og varme.
    Fredag har vi desuden maltrugbrød, ølandsbrød m. rosmarin og boghvedebrød bagt uden gluten (skal  
    bestilles). Om lørdagen er vores lækre kringle klar kl 9 sammen med surdejsboller og surdejsbrød.  

  
    

        

Vimby Høkeren

Tilmeld dig vores nyhedsbrev og få besked om de gode tilbud: bageri@vimby.dk
FaceBook: Vimby høkeren og bageri

ÅBNINGSTIDER: Tir. til fre. 14 - 18, lør: 9 til 16

Bestilling af brød, kager og færdigretter m.m. sendes til bageri@vimby.dk
Is i større portioner kan bestilles på: is@vimby.dk
 Lej Petersborg til kursus, fest eller andet. Kontakt: petersborg116@gmail.com

 Adresse: Gl. Kirkevej 116A, 8530 Hjortshøj. Tlf. 2849 7275 - www.vimby.dk

Isvognen - de fire istider er åben hver fredag fra 15-18.
Honning/jordbærdag lørdag den 14. juni ca. 10-14.
Se hvordan man slynger honning. Karen som har bier i Andelssamdundet viser hvordan. 
Der vil være smagsprøver og salg af jordbær m. flydende honning i caféen. 
 
 

Nyd en kop kaffe med 
havudsigtpå Kvisten 
med dagens kage fra 
Vimbys eget bageri.

FÅ 
DIN ANNONCE 

MED I DET NÆSTE NUMMER AF

FOLK I HJORTSHØJ
DENNE STØRRELSE 

KOSTER KUN KR. 800,00
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Smedebakken 8 . 8530 Hjortshøj

Tlf. 86 22 14 89
www.hjortshoejforsamlingshus.dk

 BANKO HVER TORSDAG

 UDLEJNING 

 ARRANGEMENTER

 JULEMARKED

 

SMEDEBAKKENS AUTO I/S
 
SMEDEBAKKEN 1
8530 HJORTSHØJ  
TLF. 86 22 63 66

Tilsluttet Centralforeningen af Autoreparatører i Danmark

Smedebakkens_Auto_2014.indd   1 21-01-2014   23:42:25

Frode Nielsens Efterf. ApS

Hundkærvej 3B - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92

HJORTSHØJ
TØMRER- OG SNEDKERFORRETNING

Hjortshøj_Tømmer-2014.indd   1 22-01-2014   08:29:19

Frode Nielsens Efterf. Aps
Risvangsvej 30, Hårup - 8530 Hjortshøj
Tlf. 86 22 04 68 - Fax 86 22 95 92
www.hjtsdk.dk

Nyanlæg
Vedligeholdelse
Brolægning
Beskæring
Træfældning
Snerydning

Kankbølle

Tlf.: 8622 7060
Mobil: 2126 0235

PER JØRGENSEN

ANLÆGSGARTNER
BROLÆGGER

Per_Jørgensen_2014.indd   1 21-01-2014   23:40:07

Hesselballevej 50

Mobil: 2126 0235
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Efterfølgende er filmen blevet vist ved 
Egnsarkivets generalforsamling, Lands-
byforums generalforsamling og flere 
lokale grundejerforeningers generalfor-
samlinger.

Det er i øjeblikket planlagt at vise 
filmen igen i Folkehuset/Lokalcenter 
Hjortshøj mandag den 6. oktober 2025. 
Vi arbejder på flere offentlige fremvis-
ninger inden vi lægger filmen ud på 
YouTube til fri afbenyttelse. 

Hvis din lokale forening vil ha-
ve filmen vist i forbindelse med et 
arrangement, og du har et lokale med 
lærred og højtalere, kommer vi gerne 
og introducerer og viser filmen.

Hjortshøj - en levedygtig landsby

Torsdag den 8. maj gav vores lokale kor Højlydt sommerkoncert foran DagligBrugsen i Hjortshøj, med solskinssange på programmet. Rie Larsen, korets dirigent, styrede sikkert 
koret igennem 6 numre, som er indøvet siden hun tiltrådte som dirigent i januar måned. Foto: Henrik Dreyer

Hjortshøjkoret ”Højlydt” gav sommerkoncert

Mange var mødt op til fremvisningerne af Hjortshøjfilmen. Foto: Henrik Dreyer

DU KAN KONTAKTE OS:
Jes Lemming, 
jeslemming50@gmail.com
Henrik Dreyer, 
henrik@dreyer-sorensen.dk
Gert Lynge, 
gertlys@gmail.com
Lone Steffensen, 
loste@webspeed.dk

Den nye film om Hjortshøj havde præmiere i sognegården den 10. og 17. 
marts. Der var udsolgt til begge fremvisninger og der blev plads til 180 
deltagere.
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Af Lars Bødker Smitt

I efteråret 2024 blev der afgivet 
hele 689 høringssvar til forslaget 
til helhedsplan for Hjortshøj. Heraf 
indeholdt 564 af svarene en protest 
imod Helhedsplanens forslag om at 
bygge boliger langs østsiden af Øster-
gårdstoften.

Arealet, som ejes af kommunen, er 
i mange år blevet drevet af Andels-
samfundet (AiH) med bl.a. pileskov 
og græs. Men Helhedsplanens skitse 
for byggeri på arealet vil i sin nuvæ-
rende form også berøre det økologiske 
grønsagsgartneri Høsteriet samt mere 
af AiH’s landbrugsareal.

Fællesrådet Landsbyforum afholdt 
sidste år tre velbesøgte dialogmøder om 
forslaget til Helhedsplanen. Diverse 
embedspersoner har desuden været på 
besøg i byen for at gøre sig bekendt 
med forholdene og holdningerne i 
Hjortshøj.

Men Landsbyforums bestyrelse afgav 
vel at mærke ikke høringsvar til forsla-
get til Helhedsplanen, hvilket bestyrel-
sen informerede om i Folk i Hjortshøj 
nr. 157.

- Som repræsentant for hele byen 
ønsker vi at holde os neutrale, udtalte 
foreningens formand Søren Nicholson 

Fremtiden på 
Østergårdstoften deler 
vandene
Andelssamfundet og 564 høringssvar kæmper for at beholde 
arealerne langs Østergårdstoften ubebygget. Mens Landsbyfo-
rum siger, at de vil tilgodese hele byens interesse i Helhedspla-
nen.

dengang.

Kritisk generalforsamling
Men kan bestyrelsen for Landsbyforum 
stille sig neutral omkring et forslag, der 
møder så massiv modstand i byen, som 
de 564 høringssvar er udtryk for? 

Bør Landsbyforum ikke netop bakke 
op om protesten og deltage i bevarel-
sen af en naturplet med stor rekreativ 
værdi for hele byen?

Disse spørgsmål har i den seneste tid 
givet anledning til en ophedet debat 
mellem Landsbyforums bestyrelse og 
modstandere mod forslaget om byggeri 
på Østergårdstoften.

Striden kulminerede på generalfor-
samlingen i Landsbyforum den 9. april, 
der havde samlet 20 - 30 mennesker fra 
hele byen.

En del deltagere kom direkte fra 
Byrådssalen, hvor forslaget til Helheds-
planen for Hjortshøj var til 1. behand-
ling.

Fra beboere i AiH og andre borgere 
i byen blev der rettet en hård kritik 
mod Landsbyforums bestyrelse for det 
manglende høringssvar og manglende 
opbakning til den massive protest mod 
forslaget.

Her lød forklaringen fra Landsby-
forums bestyrelse, at man ikke havde 

anset det for muligt at udarbejde et hø-
ringssvar på en måde, der ville tilgode-
se og balancere de forskellige interesser 
i byen. Desuden havde bestyrelsen 
ikke ønsket at fremhæve en enkelt sag 
blandt de mange forskellige dele af 
forslaget til Helhedsplanen, bl.a. fordi 
man ikke kunne afgøre, om protesten 
var udtryk for en generel holdning i 
byen.

Manglet opbakning
Videre lød kritikken fra flere af de 
fremmødte, at bestyrelsen burde have 
fremhævet den særlige betydning, som 
AiH’s jorde og Høsteriet har for hele 
byen som udflugtsmål og rekreativt 
område.

Det blev nævnt, at bestyrelses-
formand Søren Nicholson på flere 
møder med AiH og kommunen ikke 
i tilstrækkelig grad har bakket op om 
AiH’s argumenter imod byggeri på 
arealet.

Her fremhævede både Søren Ni-
cholson og andre fra bestyrelsen, at 
man tværtimod har prioriteret sagen 
om Østergårdstoften højere end nogle 
andre dele af forslaget til Helhedspla-
nen, både i form af mødevirksomhed 
og anden kommunikation. Man er 
da heller ikke i tvivl om, at samtlige 
lokalpolitikere samt de relevante dele 
af embedsværket i Aarhus Kommune 
udmærket kender til de stærke hold-
ninger omkring Østergårdstoften i 
Hjortshøj.

AiH har i den seneste periode ikke 
været repræsenteret i Landsbyforums 
bestyrelse, men på generalforsamlin-
gen blev Lis Ellemand, der bor i AiH, 
netop valgt til en af de ledige poster. 
Desuden valgtes Peter Mayatt, der lige-
ledes bor i AiH, som ny suppleant.

Fra hele landet
I debatten har det været antydet, 
at høringssvarene imod byggeri på 
Østergårdstoften i overvejende grad er 
afsendt af beboere i AiH, men det er 
ikke tilfældet.

Det er ikke muligt at spore samtlige 
afsenderes adresser, men en løselig 
undersøgelse har vist, at der er afsendt 
flere protester fra det øvrige Hjortshøj 
end fra AiH. Og over halvdelen af 
de indsendte høringssvar er fra byen, 
mens resten kommer fra andre dele af 
landet.

Artiklen er delvis baseret på referatet 
fra generalforsamlingen i Landsbyfo-
rum den 9. april 2025.

Der var mødt 20 - 30 hjortshøjanere op til generalforsamlingen i Landsbyforum. Foto: Henrik Dreyer
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Af Lars Bødker Smitt

- Vi har gennem årene haft et godt 
og konstruktivt samarbejde med 
Fællesrådet Landsbyforum, og det 
er absolut ønsket herfra, at tilliden 
mellem AiH og Landsbyforum vok-
ser igen.

Sådan lyder den overordnede målsæt-
ning fra AiH i forhold til den uenig-
hed, som på det seneste er opstået med 
bestyrelsen for Landsbyforum omkring 
Helhedsplanens forslag om at bygge bo-
liger på det areal øst for Østergårdstof-
ten, der i dag drives af AiH og desuden 
huser Høsteriet.

Axel Thomsen, der er forperson for 
AiH, og Anne Dalsgaard, der bor i 
AiH, har svaret på et antal uddybende 
spørgsmål om konflikten og mulige 
løsninger på den.

- Først og fremmest handler det om 
tillid. Det skal være klart, at der ikke 
er kasketforvirring, så Landsbyforum 
kan varetage byens interesser balan-
ceret, og at der er overensstemmelse 
mellem ord og handling. Både internt 
i byen, overfor AiH og overfor kommu-
nen, lyder svaret videre fra de to.

Ifølge AiH har det været svært at bli-
ve klog på, hvorfor Landsbyforum har 

Andelssamfundet i Hjortshøj:

Det handler om at genskabe tilliden
Hvad har ændret sig for fællesrådet i forhold til tidligere, spørger repræsentanter fra AiH.

ændret holdning og metode i forhold 
til tidligere, hvor fællesrådets bestyrelse 
i flere sager indsendte høringssvar med 
klare holdninger. Den såkaldte Lokal-
samfundsbeskrivelse fra 2017, som er 
udarbejdet af Landsbyforum, rummer 
da også en klar formulering imod at 
bygge på arealet, der omtales som væ-
rende af stor værdi for hele byen.

Hvad har ændret sig?
- De tidligere fællesråd har indgi-
vet høringssvar mod byggeri både på 
arealerne langs Østergårdstoften og på 
Østergårdsgrunden i forbindelse med 
Kommuneplan 2017 og Temaplan for 
Arealer til alle boligtyper i 2021/22. I 
de to tilfælde var indsigelserne ikke 
tydeligere end nu, men fællesrådet greb 
alligevel bolden med gode resultater. Så 
hvad har ændret sig, spørger beboerne 
fra AiH.

Vedrørende det aktuelle forslag 
forventes det, at AiH selv forhandler 
videre med kommunen, idet Lands-
byforums bestyrelse ikke har bedt om 
foretræde for Teknisk Udvalg.

- Bestyrelsen har tidligere givet 
udtryk for, at man vil overlade den 
konkrete forhandling til grundejer, som 
er kommunen, og lejer, som er AiH, 

så det betragter vi som gældende, lyder 
det videre.

Vilje til kompromis?
Kunne AiH have optrådt mere kompro-
missøgende i forhold til forslaget?

- Egentlig synes vi, at der har været 
meget kompromis og samarbejde 
undervejs. Sagen om Helhedsplanen 
startede for vores vedkommende helt 
tilbage i 2014 i forbindelse med køb af 
en mindre matrikel til en landbrugs-
bygning. Siden da har der været lagt 
enorme mængder af frivillige timer i 
møder, mails og materiale i samarbejde 
med Aarhus Kommune for at lave en 
god helhedsplan. I perioder har det væ-
ret meget konstruktivt, i andre perioder 
er det gået helt i stå.

- I den aktuelle helhedsplan er der 
udlagt arealer til byggeri langs Gl. 
Kirkevej på den såkaldte hjørnegrund. 
Planen dækker omkring to hektar og 
har været længe undervejs. Som noget 
nyt er det planen at blotlægge vådområ-
der og etablere klimabassiner på cirka 
en hektar. Den ide har AiH taget godt 
imod selv om den vil udfordre os øko-
nomisk i forhold til at få landbrugets 
drift til at løbe rundt, udtaler repræ-
sentanterne for AiH.

Høsteriet og pilemarken i baggrunden er en del af de arealer som indgår i kommunens plan til Helhedsplanen. Foto: Henrik Dreyer
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Af Rasmus Ejrnæs, forperson i Landsbyliv

I 2012 flyttede de første beboere ind 
i bogruppe 6 i Andelssamfundet i 
Hjortshøj, men inden da var gået 
mange år med forhandlinger med 
kommunen og samtaler i Andels-
samfundet om, hvordan vi kunne 
organisere os på en mere inklude-
rende måde. Vi endte med at starte 
en forening (Landsbyliv) og stifte en 
fond (Vimby).

Foreningen er startet for at skabe et 
demokratisk grundlag for arbejdet med 
liv og inklusion og fonden er stiftet for 
at kunne eje og drive jord og bygninger.

Landsbyliv bliver ofte forvekslet med 
Landsbyforum, som er byens fællesråd, 
talerør til Århus Kommune og udgiver 
af dette blad. Men Landsbyliv er en 
medlemsorganisation – åben for alle – 
et medlemskab koster 125,- årligt.

Alle som bor i Andelssamfundet 
betaler årligt medlemskab til forenin-
gen, men foreningens formål dækker 
hele byen og har gennem årene været 
ramme for og givet støtte til spejderne, 

Landsbyliv i Hjortshøj 
– rammen for dit næste initiativ?

Andelssamfundet. Foto: Henrik Dreyer

Viruphuset, beatklubben, Hjortshøj-
festivallerne, litteraturoplæsninger, 
pop-up festivaller, teaterforestillinger, 
Vild med Vilje, Fantastisk Fredag, 
Genbrugsen, Fikseværkstedet, koret 
Højlydt, byens juletræ og meget mere. 
Aktiviteterne i foreningen udføres af 
frivillige.

Foreningens formål
Landsbyliv har mange gange funge-
ret som formel ramme for sociale og 
kulturelle aktiviteter i Hjortshøj, hvor 
det gav mening at have en forening i 
ryggen til at sende ansøgninger, forval-
te donationer, udarbejde et revideret 
regnskab. Foreningens formål er:

”…at fremme skabelsen af gode rammer for 
livets sociale, kulturelle, økologiske og økono-
miske udvikling i Hjortshøj, med respekt for 
lokale grupper, foreninger og beboere, gennem 
eksempelvis:

• Inklusion: Fremme inklusion af udviklings-
hæmmede og andre udsatte borgere

• Adgang og brug: Fremme almenhedens 
adgang til og aktive brug af det åbne land i og 
omkring Hjortshøj

• Ret og ansvar: Fremme borgernes rettig-
heder til og ansvar for vores fælles arealer og 
ressourcer

• Kultur: Fremme inkluderende kulturelle 
aktiviteter

• Natur: Fremme sameksistens mellem men-
nesker og natur i og omkring Hjortshøj

• Lokale fødevarer: Fremme produktionen af 
lokale fødevarer i respekt for miljø og natur”

Meld dig ind
Hvis du går rundt med en god idé, 
som du gerne vil realisere, og ønsker 
sparring eller støtte til at gøre den til 
virkelighed, så meld dig ind i forenin-
gen og skriv til bestyrelsen. Og hey, 
Landsbyliv står også for Sankthansaften 
i Byparken, og vi kunne rigtig godt 
tænke os at være et par frivillige mere 
til det arrangement. Skriv til Dorte 
(dorte.s.lund@me.com) eller Mathilde 
(mathildevendelboandersen@gmail.
com), hvis du vil give en hånd, så vi får 
en dejlig aften sammen.

Læs mere på www.landsbyliv.dk. 
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STRIBEN - af Esben Würtz Sørensen

Meditation
Har du lyst til at være med til en me-
ditation i stilhed mandage i ulige uger 
kl.17.00-18.15. Start den 5. juni og slut 
den 5.september 2025.

Vi mødes i Sognegården i Hjortshøj 
til ”centrerende bøns meditation”, som 
er inspireret af Thomas Keating og 
hans bog ”Åbent sind – Åbent hjerte.”
Det er gratis at være med, og du kan få 
mere information ved at kontakte:
Jette Simonsen
Mobil nr. 20448845

Sank Hans aften 
i Byparken
Mandag den 23. juni 2025 er der mu-
lighed for en aften med familien, hvor 
du også kan nyde en sommeraften med 
dine byfæller. 
Program:
Baren åbner kl. 17.00
Koncert med Spirekoret,forventes imel-
lem18.00 og 19.00
Båltaler kl. 19.00
Bålet tændes kl. 19.30.
Vel mødt.
Landsbyliv

Hjortshøj Sommermarked
Igen i år lægger Østergårdstoften asfalt til Hjortshøj Sommermarked. Markedet 
foregår lørdag den 23. august 2025 fra 10 til 14 og vi ser frem til en hyggelig dag 
for både børn og voksne fra hele Hjortshøj. Ideen er, at man på markedet kan 
sælge ting, man er vokset fra eller ud af. Eller bare ting man har i overskud. Man 
kan også lave snacks, saftevand, kaffe eller lignende og håbe, at de besøgende har 
brug for en forfriskning. Hvis man spiller musik eller har anden markedsvenlig 
underholdning er det også velkommen. Markedet er kun for private, man må 
stille sin bod op på fortov og i vejkanten, ikke på selve vejen og alle rydder op 
efter sig selv.
Vi ses til august.

ARRANGEMENTER I HJORTSHØJ

Hvis du vil have noget med i Det sker i Hjortshøj i næste nummer af 
Folk i Hjortshøj, så send en kort tekst til:

Lars Bødker Smitt 
8530lasu@gmail.com 

Skriv "FIH" i emnefeltet


